

Л. Ю. Данилова

IV РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СОВРЕМЕННАЯ БИБЛИОТЕКА В ЕДИНОМ ИНФОРМАЦИОННОМ И КУЛЬТУРНОМ ПРОСТРАНСТВЕ РЕГИОНА» В ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ

24 апреля 2024 года в Хабаровске прошла IV региональная научно-практическая конференция «Современная библиотека в едином информационном и культурном пространстве региона», посвящённая 130-летию со дня основания Дальневосточной государственной научной библиотеки. Организаторами конференции стали министерство культуры Хабаровского края и Дальневосточная государственная научная библиотека (далее — ДВГНБ).

В работе конференции приняли участие 256 человек, в том числе 128 из муниципальных образований Хабаровского края, 94 сотрудника ДВГНБ, 6 — из библиотек Дальневосточного федерального округа, 28 — из библиотек других регионов. Среди них руководители и специалисты библиотек, преподаватели вузов, представители органов государственной власти и социально ориентированных некоммерческих организаций.

Конференция проходила с использованием онлайн-формата, благодаря которому к работе конференции могли подключиться библиотечные специалисты не только из городов и районов Хабаровского края, но и различных регионов России: Барнаула, Биробиджана, Благовещенска, Владивостока, Вологды, Екатеринбурга, Ижевска, Иркутска, Москвы, Омска, Санкт-Петербурга, Южно-Сахалинска, Республики Тыва, Республики Саха (Якутия), Ямало-Ненецкого автономного округа, Кировской, Самарской, Томской областей и других.

Конференция была нацелена на обсуждение вопросов, связанных с реализацией «Стратегии развития библиотечного дела в РФ на период до 2030 года», обмен успешными практиками в области краеведческой и проектной деятельности библиотек, в сфере сохранения и укрепления традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

Участников конференции приветствовали заместитель министра культуры Хабаровского края И. А. Купченко, генеральный директор Российской национальной библиотеки Д. О. Цыпкин (Санкт-Петербург) и председатель Российской библиотечной ассоциации М. Д. Афанасьев (Москва).

Модераторами конференции стали Т. Ю. Якуба, кандидат социологических наук, генеральный директор ДВГНБ, и Е. Ю. Качанова, доктор педагогических наук, профессор, заведующий кафедрой библиотечно-информационной деятельности, документоведения и архивоведения Хабаровского государственного института культуры.

Формат конференции включал пленарное и секционное заседания. На конференцию было представлено 27 докладов (очных, видео и онлайн) и 7 письменных сообщений для публикации в сборнике материалов конференции.

В рамках пленарного заседания прозвучало три доклада. Т. Ю. Якуба выступила с докладом «Основные тенденции развития общедоступных библиотек Хабаровского края». А. П. Ивагин, заместитель председателя комитета по внутренней политике правительства Хабаровского края, в своём докладе осветил аспекты взаимодействия комитета по внутренней политике и ДВГНБ, а также рассказал о сервисных мерах поддержки и грантовых возможностях для развития гражданского общества. Темой доклада Е. Ю. Качановой стала мемориальная деятельность библиотек, рассматриваемая как способ их преобразования в профилированные центры культуры и коммуникации.

Участники секционного заседания имели возможность познакомиться с опытом работы библиотек с различными группами пользователей: незрячими и слабовидящими (О. Г. Степанова, директор Хабаровской краевой специализированной библиотеки для слепых), молодыми учёными (Е. В. Овчинникова, ведущий библиотекарь Центральной научной библиотеки ДВО РАН), молодёжью и подростками (Е. Ю. Божок, директор Межпоселенческой библиотеки Хабаровского муниципального района; Т. С. Лазарева, главный библиотекарь ДВГНБ; Т. Н. Новых, заведующий Библиотечно-информационным юношеским центром имени В. Ф. Тендрякова Вологодской областной универсальной научной библиотеки; П. С. Тьер, методист ЦГБ имени П. Комарова г. Хабаровска). Работа по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей стала темой сообщения В. Ю. Гордиенко, ведущего библиотекаря ЦРБ Бикинского муниципального района.

В настоящее время библиотечные специалисты широко применяют в своей работе проектный метод, что нашло отражение в сообщениях участников. Темой доклада заместителя генерального директора ДВГНБ Г. В. Старкиной стало сотрудничество библиотеки и автономной некоммерческой научно-образовательной культурно-просветительной организации «Лаборатория

идей» в области проектной деятельности. О реализации проекта по созданию первой модельной библиотеки в городе Хабаровске рассказала заведующий библиотекой-филиалом № 4 ЦСМБ Н. П. Сарайкина. Опыт работы по проекту «Гений места» нашёл отражение в выступлениях Е. Ю. Божок «Из опыта работы с молодёжью и подростками в Межпоселенческой библиотеке Хабаровского муниципального района» и П. С. Тьер «Мастерская будущих журналистов в рамках реализации Всероссийского проекта “Гений места”».

Значительная часть докладов была посвящена проектам библиотек в области краеведения. О проектах ДВГНБ по сохранению культурного наследия народов Приамурья рассказала Ю. А. Маркова, главный библиотекарь. Н. А. Петрякова, главный библиотекарь Муниципального объединения библиотек города Екатеринбурга, в своём докладе «Нескучное краеведение, или История в трёх фестивалях» поделилась опытом организации фестивалей краеведческой тематики и экскурсий. Н. А. Иванова, заведующий отделом краеведения и редких книг Амурской областной научной библиотеки имени Н. Н. Муравьёва-Амурского» (г. Благовещенск), представила историко-краеведческий проект «Амурское казачество: вчера и сегодня», важной составляющей которого является использование информационных технологий. Внимание участников привлёк доклад Е. А. Костенко, заведующего сектором библиографии Центральной городской библиотеки имени О. П. Кузнецова Южно-Сахалинской ЦБС, «Возможности библиотечного краеведения в цифровом пространстве» с яркими примерами использования искусственного интеллекта в создании краеведческих информационных продуктов. И. В. Филаткина, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник ДВГНБ, рассказала об опыте реализации информационно-просветительского проекта «Н. И. Гродеков. След в истории», основной частью которого стали издание книги доктора исторических наук Н. И. Дубининой «Н. И. Гродеков — государственный и военный деятель России» и создание одноимённого сетевого информационного ресурса. Краевой просветительский проект Приморской краевой публичной библиотеки имени А. М. Горького «Заветный край особой славы» представила Н. С. Иванцова, заслуженный работник культуры РФ, заведующий отделом краеведческой библиографии. Опыт работы по популяризации краеведческой литературы среди молодёжи с использованием интернет-технологий поделилась Т. Н. Новых, заведующий Библиотечно-информационным юношеским центром имени В. Ф. Тендрякова Вологодской областной универсальной научной библиотеки.

На конференции были рассмотрены вопросы научно-методического обеспечения библиотечной отрасли. Проблемы развития кадрового потенциала общедоступных библиотек были затронуты в сообщении Л. Б. Киселёвой, научного сотрудника отдела научно-исследовательской и научно-методической работы ДВГНБ. Организации профессиональной коммуникации в цифровом пространстве были посвящены доклады Ю. В. Потехиной, кандидата педагогических наук, доцента кафедры библиотечно-информационной деятельности, документоведения и архивоведения Хабаровского государственного института культуры, специалиста РИОЦ Тихоокеанского государственного университета, «Профессиональная коммуникация библиотечного сообщества Дальневосточного федерального округа в электронной среде (по результатам изучения официальных сайтов центральных библиотек региона)» и А. Г. Кузнецовой, ведущего методиста сектора организации библиотечного дела научно-методического отдела Российской национальной библиотеки (Санкт-Петербург), «Новый сайт научно-методического отдела Российской национальной библиотеки: интересно и познавательно». В. В. Рыкова, главный методист сектора организации библиотечного дела научно-методического отдела Российской национальной библиотеки (Санкт-Петербург), выступила с докладом «Профессиональные мероприятия библиотечного сообщества в регионах России: данные мониторинга Российской национальной библиотеки 2022 г.». Научно-исследовательская деятельность библиотек нашла отражение в докладах Н. К. Лютовой, научного сотрудника ДВГНБ, «Обеспечение сохранности фондов: из опыта исследования физического состояния фондов в Дальневосточной государственной научной библиотеке» и П. А. Лодыгиной, кандидата педагогических наук, заведующего отделом межбиблиотечного взаимодействия Российской национальной библиотеки (Санкт-Петербург) «Об определении социальной эффективности научно-исследовательской деятельности библиотек».

Сообщения, представленные в асинхронном режиме, посвящены описанию результатов научно-исследовательской, творческой и производственной деятельности библиотек по тематике конференции.

Общие выводы и рекомендации конференции

По результатам конференции можно констатировать, что библиотеки широко используют в своей деятельности проектный метод. Наиболее успешно развивается проектная деятельность в области библиотечного краеведения. Тема краеведения остаётся центральной для развития библиотечных инноваций как для библиотек ДФО, так и России в целом. Однако

инновационное развитие библиотек в значительной степени ограничено возможностями кадрового потенциала. Не перестают быть актуальными вопросы привлечения в отрасль молодых сотрудников, переподготовки и повышения квалификации библиотечных специалистов, развития научно-го и методического обеспечения отрасли.

Для решения существующих проблем необходимо:

1. Развивать библиотечное краеведение как одно из приоритетных направлений деятельности библиотек, в том числе в рамках проектной деятельности.

2. Особое внимание уделять работе по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

3. Опубликовать сборник материалов конференции.

4. Разместить на сайте презентации и видеосюжеты, предоставленные участниками.

5. Провести V научно-практическую конференцию «Современная библиотека в информационном и культурном пространстве региона» в 2026 году.

6. Обратиться в Хабаровский государственный институт культуры с просьбой об открытии очного обучения по специальности «библиотечно-информационная деятельность», а также организовать подготовку научных кадров для библиотек края на бюджетной основе.